

ПРАВОСЛАВНАЯ ГИМНАЗИЯ и ее принципы христианской педагогики



Первый раз я обратила внимание на здание православной гимназии, когда случайно проезжала мимо. Тихая узкая улочка, справа аккуратное школьное здание с ухоженной территорией, окаймленное кованым забором. И какая-то едва уловимая благодать, разлитая в воздухе... Посмотрела на вывеску возле двери — Православная гимназия. Почему-то само место стало мне приятно, и с тех пор, если мне доводится бывать в том районе, я стараюсь проехать именно по этой улице. И кто же мог предположить, что спустя несколько месяцев я приеду в гимназию для того, чтобы пообщаться с ее педагогами: заместителями директора по учебно-воспитательной работе Валентиной Васильевной Судариковой и Еленой Васильевной Кострюковой, педагогом-организатором Еленой Викторовной Дорошенко и руководителем Методического объединения учителей начальных классов Ольгой Васильевной Коновой.

НГ: Православная гимназия существует в нашем городе уже 14 лет. Воспитательная работа в ней построена на основных принципах христианской педагогики: христоцентричности, педагогичности и любви. Неудивительно, что желающих учиться в ней гораздо больше, чем она может вместить. Так как же все-таки стать учеником гимназии?

Валентина Васильевна Сударикова: Первое и са-

мое важное требование при принятии решения: родители и семья нашего будущего воспитанника должны быть обязательно православными, воцерковленными и поддерживать стремление ребенка к вере. Ведь если этого нет, в душе маленького человечка происходит надлом, раздвоение внутреннего стержня, а этого ни в коем случае нельзя допускать.

Ольга Васильевна Конова: А попасть к нам не-

трудно. При гимназии работают группы адаптации детей к школе, на которых они не только учатся читать, писать и считать, но и занимаются пением, танцами, изобразительной деятельностью. Адаптация идет под неусыпным контролем гимназического психолога. Это, несомненно, поможет как следует подготовиться к дальнейшей учебе и благополучно пройти вступительное собеседование, которое обязательно происходит в присутствии духовника.

НГ: Как происходит начальное обучение?

— Коллектив начальной школы — дружная семья, которая живет и работает по образовательной системе и УМК «Школа России», направленных на максимальное раскрытие личностных качеств ребенка. Начальная школа работает по пятидневной учебной неделе с утра до 17 часов, в течение дня ребята получают трехразовое питание. После образовательного процесса наступает время внеурочной деятельности. Она проходит в виде игр, викторин, спортивных соревнований, занятий рукоделием, творческих лабораторных и исследовательских работ. Ребята посещают кружки, работающие на базе школы: шахматы, хореография, волейбол и др.

Валентина Васильевна Сударикова: Систему дополнительного образования и внеурочной деятельности гимназии, кроме перечисленных, представляют хоровые студии, к слову сказать, традиции хорового пения очень важны для православной гимназии. Соборная молитва во время ежедневного молебна и Литургии объединяет весь гимназический коллектив.

Театральные студии «Свечечка», «Зернышки», «Райские яблочки», «Живое слово», «Певец святой Руси», студии изобразительного творчества «Вдохновение», «Юный художник», «Палитра», «Радуга». Кружки «Юный алтарник», «Ревнители православной культуры» и предметно-развивающие кружки.

НГ: Школа полного дня, автобус до дома, трехразовое питание, дни, насыщенные увлекательными развивающими играми — это просто чудесно. Но в чем основное отличие Православной гимназии от обычных светских школ?

Елена Васильевна Кострюкова: Особенности нашей гимназии таковы, что в ней создан православный уклад жизни, органично взаимодействующий с образовательными стандартами, предусмотренными Законом об образовании. Отдел религиозного образования и катехизации Липецкой епархии, который нас курирует, прослеживает, чтобы в преподавании предметов присутствовал православный компонент. К обычным предметам присоединяются основы православной веры, история Русской Православной Церкви, краеведение, латинский и церковнославянский языки, Светочи России. Православная составляющая присутствует как в программе по каждому предмету, так и во внеклассной работе.

Гимназия носит имя нашего духовного покровителя св. преподобного Амвросия Оптинского, и у нас есть добная традиция: выпускники 9-го и 11-го классов посещают монастырь в Оптиной Пустыне. Ведь это совсем разные ощущения: побывать там в начальной школе или уже взрослым сформировавшимся человеком.

Елена Викторовна Дорошенко: Если мы едем на экскурсию, например, в Елец, то помимо посещения культурных и исторических мест города мы обязательно

но посещаем храмы, знакомимся с историей их создания. Ребята очень любят поездки в монастыри, когда можно поучаствовать в ранней службе, исповедаться, причаститься.

Во время учебного года все гимназисты проходят литургическую практику. В дни великих праздников в домовой храм гимназии вместе с детьми приходят и их родители. Они молятся и причащаются вместе, всей семьей, боя с собой и младших деток. Каждое утро, перед началом учебных занятий, происходит обязательный молебен, и батюшка благославляет всех ребят на учебу. Эта традиция классических русских гимназий, и она продолжается нами сегодня.

Елена Васильевна Кострюкова: К нам в гимназию привозят святыни — ковчечи с мощами св. блаженной Матронушки Московской, святителя Николая Чудотворца, св. блаженной Ксении Петербургской. И наши дети участвуют в делегации, которая сопровождает эти святыни, охраняют их и когда мы прикладываемся к святыням, советуют, что и как лучше сделать. В глазах этих мальчишек-алтарников мы видим ответственность и гордость за то, что им доверили такую почетную миссию. И общение между учеником и учителем выходит на совсем другой духовный уровень, который можно охарактеризовать словами Любовь и Единение.

НГ: Есть ли у вас специализация по предметам?

— В старшем звене, начиная с 10 класса, по просьбам родителей и учеников, вводится специализация: у ребят есть возможность, помимо основного базового курса, выбирать дополнительно предметы по трем направлениям — физико-математическое, химико-биологическое и гуманитарное. Это поможет нашим выпускникам увереннее подготовиться к поступлению в высшие учебные заведения.

В этом году 16 выпускников из 21 поступили в высшие учебные заведения — это различные университеты Липецка, Ельца, Воронежа, Санкт-Петербурга и Москвы, в том числе такие престижные, как Петербургский ГУ им. А.С. Пушкина и Московский университет им. Н.Э. Баумана, МГУ, МАРХИ, ВГУ, Санкт-Петербургская медицинская академия, ПСТГУ. Это свидетельствует о высоком добротном качестве обучения, котороедается в нашей гимназии.

НГ: Такие воодушевляющие результаты, конечно, свидетельствуют о сильном и качественном преподавании. Расскажите о тех, без кого это было бы невозможно, — педагогах гимназии.

— Более половины наших преподавателей — учителя высшей категории, почти четверть — первой категории.

Директор Православной гимназии М.С. Щурко является членом Петровской академии наук, награждена почетными знаками «Директор года — 2016», «Почетный работник общего образования Российской Федерации». В.В. Сударикова, заместитель директора по УВР, награждена знаками «Почетный работник образования Российской Федерации», «Лучший учитель Российской Федерации».

В гимназии каждый четвертый получил общественное признание в виде наград, почетных грамот и званий за какие-либо заслуги в профессии. Это, несомненно, очень сильный педагогический коллектив. Есть у нас и молодые кадры. Например, грамотами от Управления образования в этом году были отмечены преподаватель

..... ОБРАЗОВАНИЕ

по биологии В.С. Некрасова и историк Ю.Н. Белоглазова. И конечно, много наград у наших опытных учителей.

Основополагающий принцип нашей работы состоит в том, что все предметы ведут специалисты, признанные профессионалы своего дела.

НГ: Бытует мнение, что православные ученики читают много духовных книг и совершенно не развиваются физически. Это так?

Валентина Васильевна Сударикова: Что вы! Огромное внимание мы уделяем здоровому образу жизни. Помимо основных уроков физкультуры в гимназии есть различные спортивные секции, особенно полюбили ребята баскетбол и волейбол, который ведут тренеры С.П. Потапов и Г.А. Гавриленкова.

НГ: И многочисленные награды ваших учеников, завоеванные в спортивных соревнованиях, это подтверждают.

Елена Викторовна Дорошенко: Увлечения гимназистов очень разнообразны. Например, Анна Селиванова и Егор Присекин ежегодно участвуют в московской выставке «Шаг в будущее» в области техники и инженерного дела. Кроме того, наши ребята занимаются робототехникой, хореографией, музыкой, народным творчеством... Перечислять можно бесконечно. В 2016-2017 учебном году копилка гимназии пополнилась на 820 дипломов и грамот различного уровня.

Кроме того, гимназия выпускает свой журнал «Отблески», который стал победителем муниципального конкурса школьных информационных изданий. Так что первичные навыки журналистики ребята получают уже в стенах гимназии. На страницах журнала вы сможете познакомиться со статьями и творческими работами не только гимназистов, но и выпускников гимназии, учителей, родителей. Выпуски «Отблесков» размещены на

сайте гимназии.

Свои творческие задумки в 2016 году, который проходил под эгидой года кино, классные коллективы вошли в документальных и художественных короткометражных фильмах конкурса «Мой класс. Моя семья. Моя Родина». Фильмы-победители можно также просмотреть на нашем сайте.

НГ: А как вы относитесь к ЕГЭ?

Елена Васильевна Кострюкова: Благодаря ЕГЭ у наших детей расширились возможности и география поступления. Мы к ЕГЭ очень старательно готовим ребят. В этом году провели 26 так называемых «пробников», чтобы ученики как можно лучше были подготовлены к этим экзаменам.

НГ: Какие у вас планы на будущее?

— По благословению нашего учредителя Высокопреосвященнейшего Владыки Никона православная гимназия будет расширяться. Конечно, чтобы осуществить эти планы, нам нужны дополнительные площади. Марина Сергеевна совсем недавно порадовала нас известием, что получено одобрение Владыки Никона на строительство нового здания для нашей гимназии. Там разместятся столярная и слесарная мастерские для мальчиков, швейный и кулинарный цеха для девочек, художественная студия, гончарная мастерская, печи для обжига керамических изделий. Нам бы очень хотелось расширить дошкольную группу, так как желающих заниматься у нас гораздо больше, нежели мы в состоянии принять.

НГ: Какова конечная задача Православной гимназии?

Валентина Васильевна Сударикова: Дальнейшее процветание и духовное возрастание Православной гимназии.

